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學前教育(全人發展)學校網絡計劃 

1. 教學計劃

教學策略 音樂 戲劇 美藝 故事 運動

學校名稱： 新界婦孺福利會上水幼兒學校 

主題名稱： 幫助我們的人（故事：眼鏡公主） 

教學目標： 

知識： 

認識故事元素和書本的結構； 

認識構成視力問題的原因；知道保護眼睛的 方法； 

認識幫助公主的人之工作內容； 

技能： 

能透過觀察圖畫理解情節； 

能運用溝通和語言表達能力，與同儕合作； 

能實踐保護眼睛的方法； 

態度： 

喜歡聽講故事； 

主動與人分享意念/所學習到的事物； 

樂於養成愛護眼睛的態度； 

願意感謝日常生活中幫助自己的人 

班  級： 高班 

教學時段：  3 月 14 日至 4 月 20 日(共 5 週) 
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2. 主題架構圖

主題名稱：幫助我們的人（故事：眼鏡公主）  班級： K3 

課程設計理念：課程設計緊扣全人發展的辦學宗旨，以幼兒的興趣、經驗和能力為依歸。透過

多元的教學活動和環境創設，提升幼兒主動學習的興趣，激發幼兒自主學習的動

力，協助他們能自發地從生活體驗中培養良好的生活習慣。 

 

 

 

總目標：幼兒日常接觸電子產品的經驗愈發普及，校內需要配戴眼鏡的幼兒人數亦上升。 

期望藉故事中公主的生活經驗作學習切入點，提升幼兒的護眼意識，並從主角身邊的

人物了解一些能幫助我們視力健康的人之工作內容和向他們表達感謝。 

知識：認識故事元素(時、地、人、事)和書本的結構； 

認識構成視力問題的原因；知道保護眼睛的方法；認識幫助公主的人之工作內容； 

技能：能透過觀察圖畫理解情節；能運用溝通和語言表達能力，與同儕合作； 

能實踐保護眼睛的方法(如：做眼球體操、定時檢查視力、進食護眼食物)； 

態度：喜歡聽講故事；主動與人分享意念/所學習到的事物； 

樂於養成愛護眼睛的態度；願意感謝日常生活中幫助自己的人 

副題一：眼鏡公主的煩惱 

14/3-22/3 

副題二：齊來幫助眼鏡公主 

29/3-8/4 

副題三：一起愛護眼睛 

 11/4-20/4 

活動重點 

 聽講故事：認識書本和故事

結構(時、地、人、事【開

始、經過、結果】) (語、

群)

 做自製書《眼鏡公主》

(體、語、群、藝) 

 近視體驗 (科、群)

 設計問卷訪問戴眼鏡的人

(家校) (語、群)

 謝謝你幫忙(投票給故事

人物)(語、數、群、藝) 

 律動《眼睛真明亮》

(體、群、藝)

 你喜歡戴眼鏡嗎？(統計)

(語、數、藝)

活動重點 

 欣賞和介紹眼鏡 (藝、語)

 做《眼球體操》(體、藝)

 分類和歸納不同種類的眼鏡

(數、科)

 設計《有趣的眼鏡》(欣賞)

(科、群、藝)

 設計護眼食譜(家校)

(語、數、群)

 表達戴眼鏡的體驗

(體、語、科、群)

 製作立體眼鏡(體、藝)

 創作《如何才是好廚師》

(語、群、藝)

 分享護眼小貼士 (語、藝)

 製作藍莓果醬

(體、語、數、科、群)

活動重點 

 參觀眼鏡店

(體、語、科、群、藝)

 參觀工作紙(家校)

 帶領同儕做《眼球體操》

(體、群)

 能列出 5的減法算式 (數)

 籌備款式眼鏡店：

(體、語、數、科、群、藝)

 設計海報、邀請卡

 做宣傳

 設計驗眼機、色覺測試圖

 製作視力測試圖 (倒序)

 開張款式眼鏡店：

(體、語、數、科、群、藝) 

 扮演視光師、店員

 宣揚《眼球體操》(家校) (群)
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3. 教學活動

新界婦孺福利會上水幼兒學校 

每日教學活動計劃 

日  期：    3 月 31 日（星期四）  班  別：  K3 

主  題：  幫助公主的人（故事：眼鏡公主） 

副 主 題：  有趣的眼鏡設計(製作立體眼鏡) 

學習目的: 

認知及語言：能分享眼鏡款式的特色設計    體  能：能操作剪刀剪出特色眼鏡的 

形狀 

美  感：能設計和欣賞特色的眼鏡  情意與群性：培養幫助別人的態度 

活動內容 教具 /教材 

 主題教學

引起動機： 

1. 重溫故事相關情節(公主要配戴眼鏡了)

2. 公主(紙偶)表示弄掉了眼鏡，想找一副新眼鏡。

誰能幫助眼鏡公主?(眼鏡設計師、工匠)

內    容： 

3.1.幼兒出示設計的眼鏡款式讓公主挑選，當公主選中 某款眼

鏡，請幼兒簡介設計特色。 

3.2.為公主戴上自行設計的兩款眼鏡，幼兒欣賞並說出 

   特別之處。(形狀、顏色、設計意念…) 

3.3.展示多張公主配戴各款眼鏡的圖片，幼兒自行分組，揀選

喜歡的眼鏡款後分享其特色的設計。 

  (每組派一位代表匯報所選眼鏡的特色) 

總  結： 

4. 一同欣賞和形容繪本 P.13-14 更多款式的眼鏡，幫助公主自

由拼合出更多的眼鏡款式。

評估重點：能與同儕分享眼鏡款式的特色設計(語、群) 

公主紙偶 

幼兒設計的眼鏡 

特色設計眼鏡 

各款眼鏡的圖片 

(繪本圖畫) 

故事圖書 P.13-14 

 延展活動

美藝活動：有趣的眼鏡 

幼兒化身眼鏡設計師及工匠，利用畫紙，設計一副有趣的眼鏡，

完成後可放到區角，與其他幼兒的設計自由配合成新的眼鏡。 

畫紙、剪刀 
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活動相片 

幼兒設計的眼鏡(課堂前) 各款眼鏡的圖片(繪本 P.13-14)

特色設計眼鏡(課堂後作品) 
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教學評估 

對幼兒的觀察記錄 

幼兒認真製作驗眼工具(包括:驗眼機、色覺測試圖、視力測試表等)，投入幫助別人驗眼的過程，積極教

導他人做眼球體操，已能掌握各種保護眼睛的方法。 
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幼兒作品 

幼兒扮演眼鏡設計師，繪畫設計圖後，再化身工匠，把設計的眼鏡製作出來。 

幼兒製作<眼鏡公主>自製書，能在封面上寫出書名、作者、插圖、出版社等資料，反映已掌握書本的結構。

故事中加入自己的想法、創意，把故事情節重新組織。有幼兒單憑圖畫表達，亦有用文字補充畫意的。 
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工作紙 

幼兒聆聽<眼鏡公主>後充滿好奇，老師與幼兒一同擬定問題，讓幼兒能訪問戴眼鏡的親友。 

幼兒與家長一同搜羅及設計護眼食譜 

幼兒把護眼訊息宣揚，教導別人好好愛護眼睛 
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家長回饋(單元評估、手冊) 
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4. 教學成效及反思

是次繪本教學活動強調培育幼兒的全人發展，以故事切入，配合環境創設提升

幼兒自主學習的能力。於是在選書時，老師特意挑選故事性強及插圖豐富的繪本《眼

鏡公主》與幼兒進行均衡而全面的學習活動，讓幼兒能更容易明白故事的情節，掌握

故事的起承轉合，培養閱讀興趣並能維持主動閱讀的習慣。為配合故事內容及校本主

題（幫助我們的人）的關係，老師在編排教學活動時亦須特別注意教學目標的編訂與

主題的關連。老師先以知識、技能和態度三方面分析故事，並透過主題架構圖檢視編

排學習活動的全面性及均衡性。學習活動就多以不同職業的角度出發，如：視光師、

廚師、眼鏡設計師及工匠等，從認識他們工作之辛勞，培養出感謝幫助我們的人之態

度。 

幼兒能投入聽講故事的活動，並根據繪本情節，掌握幫助眼鏡公主的人（親人、

視光師、廚師等）之工作，並歸納出近視的成因及保護眼睛的方法，可見幼兒能從熟

悉繪本故事的情節中習得故事帶出的護眼資訊。幼兒現在比從前更樂意嘗試護眼食

物，漸漸培養出良好的護眼習慣，除了在餐點時會主動要求進食紅蘿蔔外，更習慣了

每天至少進行一次眼球體操呢！ 

汲取首次繪本教學《恐龍和垃圾》的經驗後，是次加強了教學活動的故事性，

老師能夠按《眼鏡公主》的故事情節發展，時刻與幼兒重溫故事內容，並帶動相關學

習活動。推行繪本教學期間，幼兒投入學習，與繪本故事書及故事人物的建立緊密關

係。幼兒亦已從學習活動中掌握書的結構，並製作自製書，與朋輩及家人分享故事內
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容。由於在上次環保主題《恐龍和垃圾》中，幼兒已具備製作自製書及與人說故事的

能力，甚至對文字敏感度較低的幼兒亦願意主動向老師詢問不同的字詞，以補充圖畫

的意思，於是老師把自製書的活動編排在繪本活動初期，卻發現成效未如理想。檢討

是次自製書活動的安排，幼兒表現對繪本情節內容感興趣，但尚未對相關內容有充分

的了解，因而在製作自製書時未見用心，表達粗疏。若把自製書活動能安排在繪本活

動後期，則相信幼兒能仔細及完整地記錄，甚而創作情節，繪畫於自製書之中，幼兒

能發揮所學的空間將更大。 

為了從幼兒的興趣中引發孩子自主學習的能力，老師特意在教學實踐之中，加

入 5E 的教學元素。老師陪同幼兒一同探索感興趣的話題，並把學習內容以不同的方式

記錄下來，讓幼兒的作品豐富校園環境的佈置，並搜羅社區環境的資源，帶領幼兒前

往區內的眼鏡店，親身經歷驗眼的過程，了解視光師的工作及驗眼工具等，因能得到

區內相熟視光師的幫助，特意接待是次參觀學習機會，經驗實屬難得！幼兒在親身體

驗後，雀躍與他人分享所見所知，既希望能幫助眼鏡公主矯正視力，亦希望能教導他

人保護眼睛，遠離近視問題。於是幼兒以視光師及店員身分籌備「款式眼鏡店」，他們

能主動探索物料和工具製作眼鏡店的設備，也很快便已掌握各種驗眼工具的特點，在

驗眼機、視力測試圖及色覺測試圖中都能具體地展現出實際作用，作品相當精細，反

映幼兒的親身經驗有助他們把知識內化。「款式眼鏡店」開幕當日，幼兒充當視光師及

店員，肩負幫人驗眼及教導別人護眼方法的任務，幼兒面對各班的幼兒及老師，表現

亦毫不怯場，能盡責及關懷別人，把所學知識表達出來。可見是次繪本教學的編排，

有效讓幼兒提升個人的自信、參與活動的主動性，亦漸漸培養出幫助別人、關愛別人
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的態度。從繪本活動完結後的檢討所得，發現從幼兒及老師所創設的環境，能讓幼兒

有更多探索身邊事物的機會，老師的賦權乃推動幼兒自主學習最重要的元素。當老師

願意賦權幼兒去做、去想像、去發揮，將會發現孩子的能力原來遠比成人們想像的高，

幼兒的學習才會變得更有意義。 




